

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia, 21
Teléfono núm. 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Mahón, viernes 11 de Septiembre de 1931

Núm. 17.530

Año LVIII



ALEMANIA.—El equipo español de la selección Centro al llegar a la capital alemana.—En la foto y en el centro el portero Ricardo Zamora y su esposa

LAS COSAS QUE DICE EL SEÑOR AZAÑA

En Marruecos no hay "ni moros" en el Norte... sólo "partidas de mus"

Así lo ha afirmado en sus conversaciones con los periodistas, el generalísimo que dirige la guerra, y librenos Dios de que en duda sus palabras; porque pudieran equivocarse en cuestiones militares Napoleón y Moltke, Foch, Hindenburg, y hasta el propio Marte redivivo, pero el señor Azaña, pase que padezca errores en asuntos referentes a la Dirección General de Registros (no obstante su condición de Letrado de la misma); pero errar él en discusiones de organización castrense, tan imposible como que el oronotario señor Prieto compita nunca con el señor Smith en materia de Hacienda.

Daerma tranquila España, por tanto. En Marruecos, ¡ni moros! ya lo sabe la Sociedad de Naciones; ya tienen también los enemigos de la forma monárquica un procedimiento inmejorable de hacer inútiles los reyes; basta con apremiarlos a todos los habitantes del reino. Seguramente a estas horas S. A. I. el Jefe de nuestra zona de influencia habrá tenido que liquidar su mandato por falta de materia gobernable. Sería gacélico afirmar que en Marruecos aún quedan moros (muchos más de los que cree el señor Azaña); a él se lo contamos, los demás lo hemos visto, y por eso, creemos muy del caso discutir un poco acerca de cómo están los moros marroquíes.

Pacificado el Rif, gracias a la labor militar y política de un caudillo a quien lejos de España, asesinaron de consuno la ingratitude y el desengaño, se ha realizado la total ocupación de nuestra zona que la mayoría de los españoles se dieran cuenta de la magnitud de esta empresa, que los políticos de la «era terciaria» presentaron tantas veces como imposible, de no acometerla (ellos saben por qué). Ha planteado esa ocupación todos los urgentes y peñados problemas de una transición del régimen de horda al de una sociedad civilizada, siquiera rudimentariamente; esa adaptación ha traído consigo muchas dificultades para la selvática libertad del indígena, acogidos por éste con franco desagrado; se ha realizado casi totalmente el desarme de las kabilas, lo cual no excluye la probabilidad de que aún queden bastantes cientos de fusiles apropiados en poder precisamente de las fracciones de más recia y

arisca tradición guerrera; los que han sido entregados no lo fueron precisamente con lágrimas de gozo ni por procedimientos de franciscana tertulia recogidos, ha sido preciso para establecer el control personal sobre el indígena, ensayar someramente la implantación del Registro civil y la expedición de «necuas» para la identificación de los naturales, las cuales con su cortejo de fotografías, huellas dactilares y restricciones para trasladarse de un punto a otro, han sido también una innovación poco grata para este pueblo, viajero por excelencia, celoso del secreto familiar y exaltadamente individualista. Como esbozo del régimen tributario, se está haciendo efectivo el moruno impuesto del «Terbib», el cual como es de suponer, no ha sido acogido por los «paganos» con alabanzas a la gloria de Alah; para la instalación de posiciones, edificación de poblados y trazado de pistas se ha hecho preciso alterar el tradicional régimen de propiedad, cuyos títulos enrevesados, falsificados y transmitidos sin formalidades de Registros ni gárambainas, han sido, son y serán semillero de pleitos, discordias y «justicias morunas»; finalmente, como elemento de enlace entre el campo y la intervención, se ha exaltado la autoridad de caídes y jefes, ni todos acertadamente elegidos, ni mantenidos todos tampoco en su debido papel; todo lo cual produce un estado de rebeldía latente en tribus hostiles a toda disciplina, cuyos individuos ventilaban antes a tiros o gumiazos en la protectora soledad de un barranco, sus diferencias con el Kaid mientras ahora han de sufrir sus exacciones por estar aquél amparado en la fuerza material de la nación protectora.

Para esa obra que es labor de siglos con un instrumento de Intervención perfectísimo (que España no posee, ni por soñación) se han impreso desde la metrópoli constantes y no siempre acertados cambios de dirección: prestigio militar, democrática y simpática popularidad de Sanjurjo, actuación inteligente de Jordana, indumento civil y republicanos principios de López Ferrer. Cuando ella iba desarrollándose con laudables aciertos y tropezos disculpables en el seno de un pueblo en fusión y en estado de alarma por tantas y tan radicales innovaciones, comienzan

a llegar a tierras del Mogreb los vientos radicales y las modas de Europa que con cincuenta años de retraso pretenden aclimatar en España los hombres cumbres del coruscante mosaico republicano radical-socialista.

Ha visto el moro despedazado por la ira plebeya, repulsivamente inconsciente, de una multitud con arrebatos de daifa histórica, la misma bandera que tantas veces mira alzarse en el tope de los navíos y en el mástil de las alcazabas, saludada por la música de las charangas y el largo trueno de los cañones; ha contemplado a jefes beneméritos, cuyo heroísmo admiró tantas veces, rebajados de categoría de la noche a la mañana; ha oído romper a martillazos y a coces las lápidas que rotulaban las calles de sus ciudades con nombres para ellos venerados; saben ya que los soldados pueden sublevarse sin que les ocurra nada; que los pueblos pueden expulsar a sus Reyes, que es factible silbar al Alto Comisario, degradar a los jefes, tirar las coronas como piltrafas a las fieras, incendiar las iglesias; saben aún más, porque no faltaron españoles que llevaron al seno de las kabilas la negación del derecho de España a intervenir en Marruecos, empujando a los obreros indígenas a las más absurdas exigencias, alborotando en los zokos con las regurgitaciones manidas de una socialización de la propiedad, de una comunidad de producción y de aprovechamiento, cuya propaganda tiene sus raíces en Moscú y se viste con la piel de zorro de un panislamismo que viene de Turquía para despertar el instinto religioso y racial de los indígenas; faltan los jornales en las carreteras (cercenados por el criterio de pupílera barata con que enfoca el Gobierno la cuestión de los gastos); sobran los motivos de inquietud y de rebeldía; hay armas fácilmente alijables en cualquiera de las olvidadas calas del litoral africano por esos cientos de aventureros internacionales que aún viven de los relieves de la Gran Guerra. Creemos facilísimo, con permiso del señor Azaña, que salte la chispa de un movimiento nacionalista, social o como quieran rotularlo y que desde los mazicos que dominan a Tetuán se repitan las agresiones cuya memoria aún no ha muerto entre los habitantes de la poética ciudad de los manantiales, o que los hombres de Beni-Urriaguel la guerrera, o de Beni Tuzzin la inexplorada, parapetados en la divisoria del Neckor a lo largo del valle del Guis, amenacen las comunicaciones con el Rif, o las nacientes ahora entre la rifeña capital de Villa Sanjurjo y el puerto de Fez.

En España, un movimiento social son unos cuantos guardias despanzurrados, algún convento democráticamente saqueado y algunas peregrinas declaraciones del señor Maura o del señor Galarza; en África una revuelta es una guerra que comienza detrás de una chumbera y puede terminar en las calles de Melilla o en el puerto de Ceuta.

Si ese caso llegara sólo cuenta el Júpiter de Buenavista para garantizar las vidas y los intereses de cuantos españoles hay en Marruecos, con las fuerzas indígenas, las cuales en buenos principios de guerra colonial, sólo deben emplearse encuadradas en fuertes contingentes metropolitanos que aseguren su lealtad.

Son estas fuerzas en frase de un general «que merece ese nombre», como aquellos triarios de las legiones que sólo se empleaban en los momentos decisivos; ahora nuestro ejército de África está compuesto sólo de triarios, ¡viva el paradojal! Lo del Norte es otro cantar; a un pueblo cultísimo, rico, que puede dar lecciones de democracia a más de cuatro currinches que ahora privan, se le hiere en sus más arraigados sentimientos, se hace chacota de sus creencias milenarias; a las alegaciones firmes, corteses y razonadas de sus representantes en Cortes, se contesta desde el banco del Gobierno con estridencias de club y desaforados ademanes de tendidos de sol; se suspenden sus periódicos, se ciegan sus fuentes de riqueza y todo el comentario que la actitud de las Vascongadas y Navarra firme, clara y más que lícita, merece a alguno de los mandarines es una chuscada sin pizca de gracia al alcance del último analfabeto monterilla.

La sutil ironía del señor Azaña referente al mus, acusa en el ministro larga pericia y afición rotunda al cultivo del juego selecto y cultísimo, en el cual está demostrado que lograron su eficacia todos los estadistas.

Pero a todo hay quien gane y debe pensar el señor Azaña que en eso del mus nadie hay infalible que lo mismo en el S. que en el N. hay quien sabe tener muy bien los naipes. Y que sería bochornoso para S. E. y expuesto para España que le echaran órdago.

(De «La Correspondencia Militar»)



Llegada del Príncipe de Gales al Campo de Golf en el palacio de Matignon, cerca de Biarritz. En dicho palacio permanecerá una breve temporada

¿QUÉ ENTIENDE POR LIBERTAD LA SEÑORITA CAMPOAMOR?

Por CARMEN FERNANDEZ DE LARA.

Honda tristeza me ha producido leer el discurso de la diputada señorita Clara Campoamor. Tristeza y pena, como mujer y como española, al ver que una mujer joven, que habla de recoger la bandera de la ternura y del amor, tenga su corazón tan seco para la fe que llegue a tachar de histéricos a los hombres que han tenido la grandísima dicha de poder contemplar aquí en este mismo suelo, tan lleno de bajezas y ruindades, a la Inmaculada María.

Y si esto lo dijese un hombre... uno de esos hombres descreídos y ateos que ahora tenemos la calamidad de sufrir... ¡Pero una mujer!... ¿Que educadores tuvo la señorita Campoamor que no la enseñaron a juntar sus manecitas cuando niña y rogar al Altísimo con su voz balbuciente?

¿Que profesores ha tenido que no la enseñaron la dulzura de la fe, tan necesaria en la mujer? Si nos duele que esto lo diga una mujer y que esta mujer sea española. ¿Que pensarán de esto en el Extranjero? Y no solamente es esto lo más «simpático» del discurso de la señorita Campoamor, sino que además añade que el «voto femenino» no es un peligro para la República por la influencia religiosa. «No, eso sucedería en el siglo XIX, cuando los maridos y padres «permitían» ir a postrarse ante un confesionario». ¿Y habla la señorita Campoamor de «libertad»? Entonces «que clase de libertad es ésa, en la cual las mujeres no pueden hacer uso de ella, ni aun para expresar sus sentimientos, ya que no podrán hacer sus prácticas religiosas ni adorar a Dios libremente?

¿Prohibir las prácticas religiosas!... ¡Linda libertad por cierto!

Y agrega que «eso era cuando los padres enviaban a los hijos a educarse con los religiosos»... ¿Y ahora no, señorita? Creo que se equivoca usted un tantito... Casi todas las personas de mediana educación, de cierta posición social se educan con religiosas o religiosos, porque son—no se le olvide a usted—los que mejor educan. ¿Y no es compatible la República con la Religión, señorita diputada? Creo que sí, al menos que sea una ley nueva; porque yo me he educado en los Estados Unidos—República si no mandan otra cosa—allí donde no es la escuela única, puesto que hay magníficas escuelas en edificios soberbios, y allí, igual que otras niñas de la misma nacionalidad y de otras muchas y de Estados Unidos, fui a educarme con monjas alemanas. ¿Es que ahora—en plena y decantada libertad—no van las mujeres a poder ir a misa sin consultarlo con sus maridos?... ¿Es que van a tornarse en «Otelos» o inquisidores para prohibirle asistir a una novena?... ¿Es que no va un padre a poder enviar a su hijo al colegio donde le plazca?...

¡Equivocada anda usted, señorita Campoamor, si cree todo eso que dice! Siglos pasarán y la mujer española—con República, con Monarquía ¡o con comunismo!—continuará siendo católica y amando a su Dios, al Dios de sus mayores. Y enseñarán a sus hijos a amar a Dios, porque la fe es lo más grande, lo más hermoso y lo más sublime que hay en el mundo,

porque precisamente nos viene «del otro».

Y hombres y mujeres seguirán siendo «histéricos», porque siempre que la Virgen quiera otorgarles ese divino don, gozarán viéndola.

Es triste y lamentable que aquí la República haya tomado ese camino. Repúblicas son todas las Américas y se ama a Dios, se le respeta y se levantan bellos altares.

Vote la mujer, tenga libertad, desenvuélvase en la vida pública, ocupe su puesto de mujer y de madre; pero, por Dios, que no pierda su religión, ni su femineidad, ni el respeto que a ella misma se debe! Sea ante todo mujer, madre y cristiana, porque si no habremos de decir con lágrimas de dolor: ¡Pobre, pobre mujer!, y ¡pobre, pobre España!

Y conste, señorita Campoamor, que no poseo título de doctor; soy simplemente una periodista de toda la vida pero soy antes que todo «mujer y madre», y, por lo tanto, creo es mi obligación defender, aun con la misma vida si preciso fuera, la religión de mis hijos, que es la misma que me enseñaron mis padres.

Quizá por esto, porque usted no tiene hijos, ignora lo que es la fe. Cuando sienta usted unas manecitas suaves alrededor de su cuello; cuando vea usted unos ojitos que la miran puros y amorosos, sentirá usted dentro de su alma que es necesario derramar en aquella otra tierra almita algo dulce y fuerte al mismo tiempo que la preserve de los dolores del mundo y que la ayude a soportar tantas miserias y tantos sinsabores. Defienda usted el voto de la mujer, sus derechos y todo lo que a ella concierne; pero respete usted las creencias de las demás mujeres españolas, que tienen tanto derecho como usted a creer y amar a Dios.

Y siento decirle que cuanto más ataquen ustedes la sacrosanta Religión, cuanto más quieran acabar con ella, ¡más pujante y más viva brotará ella en el fondo de los corazones!

Y si no ¡ahí está la historia del mundo entero! Volverán, como antaño a resurgir las heroínas cristianas.

(De «La Nación»).

NOTAS DEL BLOCK

Indignación general por la huelga de Barcelona. Palabras de condenación para los sindicalistas, de los que la mayoría de los gobernantes tenían formado el mejor concepto. Voces de protesta de los parlamentarios radicales. El sindicalismo mimado y protegido hasta ayer, es ya una cosa abominable. Y despreciables sus hombres, los mismos que hace pocos meses eran traídos, como para una exhibición zoológica, al Ateneo y paseados del brazo de seudointelectuales, que garantizaban el que aquéllos no mordían.

Es «La Voz»—«La Voz», que los defendió en sus reportajes sobre el pistolero y que quiso atraerlos por las buenas—, la que ahora grita más desahogada contra la Confederación Nacional del Trabajo, que «es incompatible con la vida normal de la República. Mientras se la deje actuar provocará un conflicto diario. Es imposible que se pueda trabajar, producir, distribuir, bajo la amenaza constante de la huelga, del sabotaje, del motín, de la indisciplina, de la coacción y del atentado.

¿Cómo, pues, podrá Gobierno alguno, por grandes que sean su credulidad y su optimismo, tener

la esperanza de que más tarde o más temprano la Confederación actuará dentro de las leyes?»

Esa lechuga no es del huerto de «La Voz». Eso se lo hemos dicho nosotros a ella y a los que creían con ella, que dentro de la República había plaza para todos los doctrinarios, por violentos que fueran, con tal de que no franquearan los límites de la ley. Cándidamente suponían y lo dijeron mil veces, que el sindicalismo colaboraría con la República, porque ésta le brindaría protección y amparo, recogiendo cuanto de justo hubiera en sus demandas.

Han tenido que pasar meses para acabar coincidiendo con nosotros. Y esos meses han ido dejando el rastro continuado de desastres.

Al mes de proclamada la República, los periódicos de la situación ponderaban las delicias del régimen de libertad sin trabas para la crítica.

«El Liberal», retazón como un chivo, se preguntaba el 15 de abril, sin saberse responder: «¿A donde fueron a parar la ley de Jurisdicciones, el Código de don Galo, que llegó a producirnos verdadera obsesión? ¿Donde están las arbitrariedades de la Dictadura, erigidas en ley de tiranías? ¿Qué se hicieron de aquellos censores que malograban las mejores iniciativas para el desarrollo del periódico? Y ¿de aquellos procesos a «rajatabla» y de aquellas denuncias y de aquellos secuestros de ediciones, ¿qué se hicieron?»

Hicieron que se iban, pero han vuelto tocando el Himno de Riego.

Pregúntese a los quince periódicos suspendidos y a la Asociación de la Prensa de Huesca.

Los presos han incendiado la cárcel de Barcelona. El jefe ha sido sustituido. El personal de la cárcel protesta contra el olvido en que les ha tenido la Dirección General de Prisiones, no obstante los informes que enviaron sobre la situación.

Escándalo en la cárcel de Madrid. Un funcionario declara:

«Hemos llegado a una situación que es para nosotros humillante. Para el preso hemos perdido la autoridad moral, la única que el personal moderno quiere conservar para sustituir la autoridad, ya en desuso, de los castigos y los golpes...»

Los resultados de la política de Victoria Kent, se manifiestan con estruendo. Hasta ahora ha dado plena satisfacción a su sectarismo. Y esta labor negativa ha sido lo único positivo de su obra.

(De «El Debate»).

Vendo. Máquina «Singer» nueva, propia para aparadoras o talleres de reparaciones de calzado. — Inmejorables condiciones. Informes: Tomás Pons, J. Mir y Mir 191.

D. José Hercilla Martínez Médico Tóxico del Ayuntamiento de Mahón

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y de sus buenos amigos que ha trasladado su domicilio a la Plaza de A. Miranda número 11.

Horas de consulta: De 12 a 2 y de 4 a 6.

Por ausentarme vendo muebles magnífico comedor. — Gracia 93.

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas.

El Cok es el combustible más barato.

El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

Comisión de Compras del Hospital Militar de Mahón.

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que se expresan a continuación, necesarios al Hospital Militar de esta Plaza, durante el mes de Octubre próximo, cuyo acto tendrá lugar el día 26 del actual a las doce horas en la Comandancia Militar de esta Plaza.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

ARTICULOS QUE SE CITAN

30 litros de aceite vegetal de 1.ª; 100 litros de aceite vegetal de 2.ª; 25 kilos de azúcar; 5 kilos de bacalao; 10 kilos de café; 10 quintales métricos de carbón vegetal; 10 quintales métricos carbón cok; 20 kilos de garbanzos; 10 kilos de lentejas; 100 kilos jabón común; carne limpia; biftec; hueso de vacas; sesos; jamón; tocino; leche de vacas; leche condensada; fideos; macarrones; gallinas; pescado; patatas; queso tierno y seco; fruta fresca y seca; verduras; vino tinto; mantecas de vaca y de cerdo, etc., lo que se necesite para el consumo.

Mahón 8 Septiembre de 1931. — El Capitán de Intendencia Secretario, **Gabriel Martorell.** — V.º B.º — El General Presidente, Balmes.

Junta de Plaza de Menorca

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Junta que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que a continuación se relacionan necesarios al Parque de Intendencia de esta Plaza; cuyo acto tendrá lugar el día 26 del actual, a las once de la mañana, en la Comandancia Militar de esta Plaza.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos, debiendo constar en las referidas ofertas la procedencia de los artículos; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Se admitirán proposiciones por la totalidad o parte de los artículos.

Los adjudicatarios deberán depositar el diez por ciento del importe de sus ofertas, el cual les será devuelto una vez efectuada la entrega de artículos en el plazo fijado y en caso de incumplimiento, con el indicado depósito se satisfará la diferencia que en más resulte con la nueva compra que la Junta realice por dicho motivo.

Con arreglo a los pliegos de condiciones que estarán de manifiesto en el Parque de Intendencia de esta plaza, Santa Ana n.º 4, los días laborables de once a trece, la cebada deberá ser limpia y por tanto exenta de polvo, piedras y semillas extrañas.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

ARTICULOS QUE SE CITAN

Harina pan de tropa, 100 q. m. Leña de tronco para hornos 100 quintales métricos. Paja para pienso, 300 q. m. Sal, 5 q. m. Carbón vegetal, 75 q. m. Leña de tronco cortada y rajada 100 q. m. Petróleo 700 litros. Aceite de segunda 7 libras.

Mahón 10 Septiembre de 1931. — El Capitán de Intendencia Secretario, **Gabriel Martorell.** — V.º B.º — El General Presidente, Balmes.

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0º y nivel del mar) 756'3
Temperatura (a la sombra) 23'5
Humedad relativa 85'5
Dirección del viento: W
Fuerza del mismo: Flojito
Nubes: Cirrus y cúmulus
Estado del cielo: Casi cubierto
Temperatura máxima en 24 horas 25'6
Id. mínima en id. 21'7
Lluvia en id. 00'00

11 Septiembre de 1931.
Dr. V. Sergio de Orbaneja
MÉDICO
ESPECIALISTA EN NIÑOS
CONSULTA: Pintor Calbo 15, Mahón. — De 12 a 2.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Nuestra Señora de la Cueva Santa. Santos Vicente, ab., Proto, Jacinto, hs., Diodoro, Diómedes, Didimo, mrs., Pafnucio, Paciente, Emiliano obispos, Teodora, penitente.

La misa y oficio divino de hoy es de Santos Proto y Jacinto mártires con rito simple y color encarnado.

EXPOSICIÓN DIARIA

De seis y media a siete y media de la tarde en la Iglesia parroquial de San Francisco de Asís.

SAN PAFNUCIO, MONJE Y OBISPO. — Nació en Egipto y apenas fué libre se puso bajo la dirección del gran Antonio y adquirió tal virtud, que fué proclamado sacerdote, unánimemente y después fué escogido obispo en la Tebaida; bajo su episcopado, tuvo que soportar la terrible persecución del tirano Maximino. El fué de los primeros confesores de la fe y fué condenado a ser dislocado, quebrantada la pierna izquierda y saltado el ojo derecho. En la paz de Constantino, San Pafnucio volvió a su sede; tuvo el título de Confesor de la fe por la santidad de su vida y fué célebre por el amor a los pobres. Fué con San Atanasio al Concilio de Tiro y dió una severa lección al obispo Máximo. De vuelta a su sede, puso en orden todas sus cosas y se preparó a la muerte; alcanzó el cielo el año 356.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del día 10 de Septiembre de 1931

Francos	43'60
Libras	54'05
Dollars	11'12
Liras	58'175
Interior serie A	61'00
Id. id. B	61'00
Amortizable 5 p.º A. 1920	80'00
Id. B. »	79'60
Exterior Serie A	77'75
Oblig. C.º Tratat. 6º/1922	00'00
Id. F. C. Nort. Pad. 3º/1922	64'50
Amortizable 5 p.º A. 1917	73'75
Id. B. »	73'50
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6º/1922	00'00
Acciones Nortes fin de mes	58'70
Id. Alicante » »	00'00
Id. Andaluces » »	00'00
Id. Orenses » »	00'00
Id. Coloniales » »	58'65

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 10 de Septiembre de 1931

Amort. 5 por 100 A. 1920	80'00
Id. 5 id. B. id.	79'60
Inter. 4 id. A.	61'00
Id. 4 id. B.	61'00
Amort. 5 id. A. 1917	00'00
Id. 5 id. B. id.	73'75
Id. 5 id. A. 1927 li.	88'75
Id. 5 id. B. id. lib.	88'75
Exter. 4 id. A.	77'75
Id. 4 id. B.	77'00
Obligaciones Norte Prioridad	64'50
Alicantés 3º/1.ª hipoteca	54'65
Andaluces 2.ª serie fija	18'50
Céd. B. Hip. de España 4º/1922	00'00
» » » 5º/1922	86'50
» » » 6º/1922	96'75
Francos cheque Paris	43'60
Liras id. Roma	58'175
Dollars id. New-York	11'12
Libras id. Londres	54'05
Reichmarks id. Berlin	2'60

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos	215'00
Onzas y sus fracciones	215'00
Isabelinas.	216'00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunt.º Mahón 6º/1927	100	100	100
» » » 6º/1916	100	100	100
» » » 5º/1921	100	100	100
Empréstito 100.000 ptas.	100	100	100
» Ayunt.º Mahón 5º/1921	100	100	100
Empréstito 45.000 ptas.	100	100	100
» Ayunt.º Mahón 6º/1925	100	100	100
» » » 6º/1927	100	100	100
libre impuestos	100	100	100
» Ayunt.º Mahón 6º/1929	100	100	100
libre impuestos	100	100	100
Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	100	100
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6º/1927	100	100	100
Ac. Banco de Menorca.	100	100	100
» Banco de Ferrerías	5	5	5
» Crédito Mercantil Menorca.	50	78	80
» Sociedad General de Alumbrado	5	5	5
Obl. Sociedad General de Alumbrado 6º/1927	100	102	100

TEATRO PRINCIPAL DE MAHÓN

Terminando el día 11 del actual, a las siete de la tarde, el plazo señalado a los señores abonados de la temporada anterior para abonarse a la próxima temporada de 1931 32, que empezará el jueves día 17, por el presente se avisa a todos los señores que tienen solicitadas localidades y a todos los que deseen abonarse, que transcurrida dicha fecha pueden pasar por la taquilla para continuar sus nombres en las listas de abono.

CRÓNICA

Los generales detenidos son tratados por los vocales con toda corrección

Copiamos de «La Nación»: Uno de nuestros redactores ha hablado el sábado con varios de los generales detenidos.

Le manifestaron que se encontraban satisfechos del régimen interior de la prisión. Todos ellos se mostraron conformes en reconocer la extremada corrección con que son tratados por los vocales de la Subcomisión, los que llegan en su amabilidad a formularles, antes de interrogales, la siguiente pregunta: —¿Me permite usted que le haga una pregunta?

Tales muestras de respeto tienen muy complacidos a los ilustres detenidos en Prisiones.

Mañana es esperado el ministro de Marina

Ya cerrada nuestra edición de ayer, comenzaron a circular rumores anunciando para mañana sábado la llegada a esta isla del excelentísimo señor ministro de Marina don Santiago Casares Quiroga.

Según nuestras noticias, el ministro de Marina embarcará mañana en Valencia a bordo de un hidro «Dornier», en el cual realizará el viaje a esta isla siguiendo a este aparato otros cuatro de la Escuela Naval.

Con motivo de la visita del ministro de Marina, visitará también nuestro puerto el destructor «José Luis Díez».

Los hidros es de suponer que tomarán agua en este puerto, o en el de Fornells, según sea el estado del tiempo.

Parece ser que el destructor «José Luis Díez» esperará la llegada de la escuadrilla de hidros ante la boca del puerto de Mahón y que el torpedero n.º 20, de apostadero en esta Base Naval, saldrá para Fornells con el fin de esperar allí la llegada de la escuadrilla aérea por si el tiempo aconsejara tomar agua en el puerto ribereño.

Caso de desembarcar el ministro de Marina en Fornells, vendría a nuestra ciudad por vía terrestre.

El ministro viene, según hemos oído decir, en visita no oficial y con el único objeto de visitar esta Base Naval, de cuya importancia y excelente emplazamiento, no dudamos ha de llevarse buena impresión el señor Casares Quiroga.

Probablemente el ministro emprenderá el viaje de regreso a la Península por la tarde a bordo del mismo hidro «Dornier» y a hora hábil, para llegar al puerto que se designe con luz solar.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcaron ayer el teniente coronel retirado don Oswaldo Gómez Romeu, señora e hijo; la señora doña Pilar Gómez Giner de Suárez e hijitos; el ingeniero agrónomo don Antonio Ballester Lambías, señora e hijos; don Mateo y don José Terrés; el oficial de Telégrafos don Luis Almirall Codina; don Juan Victory Manella; don Francisco Ibáñez Prieto; la maestra nacional doña Margarita Juan Angulo; don Juan Lladó Portella e hijos; don Baldomero Hernández Moll, señora e hijos; don Pedro Montañés Villalonga; varios alumnos de las Academias Militares y el capitán mercante don Martín Escudero Seguí.

Esta mañana han llegado de Palma el segundo Jefe de esta Base

Naval don Manuel Durán Piñeiro; el teniente de Infantería don José Palmer Moll, señora e hijito; el auxiliar mayor de Oficinas de la Armada don Blas Pérez Escarbal; los suboficiales de Artillería don Antonio Monterde y esposa y don Juan Genovart y esposa.

Homenaje a la Vejez del Marino

Mañana publicaremos por segunda vez, y a ruegos de la comisión organizadora, el programa del gran festival marítimo que ha de celebrarse el domingo en el puerto y frente al local de la Liga Marítima en Calafiguera en homenaje a la Vejez del Marino, de esos honrados hombres de mar, que después de una vida de luchas y sacrificios, bien merecen el apoyo y la simpatía de todos.

La fiesta, dada su finalidad altruista y los caritativos sentimientos de nuestro pueblo y de quienes con nosotros conviven, tendrá un éxito muy lisonjero y constituirá un verdadero homenaje rendido a la vejez y permitirá engrosar la recaudación para favorecer con pensiones a los ancianos marinos.

Rasgos de honradez

Estos pasados días de fiesta el niño Domingo Lluç Pascual, asilado en la Casa de Misericordia y de diez años de edad, halló en el paseo de la plaza de la Explanada un monedero de caballero conteniendo un billete del Banco de España y algunas monedas de plata.

Otro niño, asilado también, de once años de edad llamado Miguel Coll Mulias encontró una pulsera.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL DE MADRID

Madrid 10 a las 18.

Otro diario suspendido. Se clausuran los locales de «El Siglo Futuro»

Esta mañana se ha presentado en la Redacción y talleres del diario confesional católico «El Siglo Futuro» un Comisario del Centro comunicando la orden de suspensión, orden dada por la Dirección General de Seguridad.

Inmediatamente el Comisario de Policía procedió a la clausura del local sellándolo convenientemente.

Se confirma la noticia

El ministro de la Gobernación señor Maura a preguntas de un reportero confirmó que se había dispuesto la suspensión del diario católico «El Siglo Futuro».

Preguntó el referido periodista el tiempo de dicha suspensión contestando el señor Maura que la suspensión era por tiempo indefinido.

No se sabe nada de la detención de Barrera

Otro periodista preguntó al señor Maura acerca de la detención del ex capitán general de Barcelona señor Barrera, rumor que ha circulado con insistencia por Madrid.

Lo mismo el monedero con su contenido que la pulsera fueron espontáneamente entregados al señor Alcalde por los referidos muchachos, cuyo honrado proceder merece un aplauso, al igual que el del soldado del Regimiento Infantería de cuyo proceder daba a cuenta esta Alcaldía en un anuncio oficial.

Los objetos hallados serán entregados a quienes acrediten ser sus dueños.

Carreras en San Luis

El próximo domingo y en el vecino pueblo de San Luis se celebrarán las fiestas llamadas de San Luisset, siendo el número principal de los festejos del simpático pueblo las carreras de caballerías, las que, según nos informan, competirán el caballo de Turó d'Ortalae y la yegua de don Pedro Pons (de c'an Xec vey).

Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 5 de septiembre. — Sergio Mantolán Casali, nació en la calle Comercio, 22.

DEFUNCIONES

Día 9 de septiembre. — Francisco Carreras Pons, de 72 años, falleció en el predio Se Garriga.

Gabriel Orfila Carreras, de 35 años, falleció en la calle Vasallo.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 108 pasajeros, correspondencia y 13 toneladas de carga, a las siete de anoche zarpó para Barcelona en línea directa el vapor correo «Rey Jaime II», a bordo del cual fueron embarcados 25 bultos con fruta, 60 jaulas con aves, 17 con huevos, 78 cueros al pelo, 4 cajas con queso y 4 con langostas.

—Procedente de Tarragona y Palma conduciendo 43 pasajeros, balija y carga varia, esta mañana ha llegado el vapor correo «Delfín» al mando del capitán don José Palacios Prieto.

Va de primer maquinista don José Sánchez; de primer oficial don Jaime Juan Rabasa; de segundo maquinista don Juan Brown Borrás, conocidos en esta ciudad por haber ido emolados en otros buques que tocaban este puerto.

El «Delfín» saldrá esta noche a las ocho para Palma.

Contestó el ministro que no sabía nada de esa detención.

No concede importancia a ciertas conferencias

Continuó el ministro de la Gobernación hablando con los reporteros y aludiendo de nuevo a los rumores de ciertas conferencias celebradas en Valencia.

Dijo el señor Maura que a las referidas conferencias si se han celebrado no se les concede la mínima importancia.

Un ruego a los gobernadores

Nos ha dicho el señor Maura que ha dirigido un ruego a los gobernadores civiles de todas las provincias para que se abstengan de dar noticia alguna referente a complotos fantásticos y reales antes de participarlo al Gobierno.

Nombramiento de gobernador

Nos ha manifestado el señor Maura que ha sido nombrado gobernador civil de Badajoz el azañista señor Montilla.

Falta nombrar ahora el gobernador de Cáceres que ha dimitido el cargo.

La huelga de la Telefónica, resuelta

El señor Maura se refirió a la huelga de la Telefónica.

Contra los proyectos antirreligiosos

El Presidente del Gobierno señor Alcalá Zamora al recibir a los periodistas les dijo que la nota de la semana era la constante visita de comisiones de provincias que vienen para protestar contra los proyectos antirreligiosos.

El Gobierno y la concordia

Hablando acerca del avance de los puntos de vista de los catalanistas, dijo el señor Alcalá Zamora que el Gobierno se ha comprometido a la concordia.

Visita del cardenal de Tarragona

Ha estado en la Presidencia del Consejo el cardenal arzobispo de Tarragona monseñor Vidal y Barraquer.

El señor Alcalá Zamora habló a los periodistas de esta visita y manifestó que la conversación no tiene nada de particular ni entraña ninguna preocupación de momento. Es fácil, terminó, que conversemos nuevamente.

Madrid 11 a las 4.

Sesión del Congreso

La sesión la abre el señor Besteiro a la hora de costumbre. La Cámara no ofrece animación.

En el banco azul varios ministros.

Apruébase el acta de la sesión anterior y se entra en la sección de ruegos y preguntas que carecen de todo interés.

Continúa la interpelación sobre la huelga de la Telefónica. Hablan los diputados señor Gomariz y el ex comandante Jiménez.

Este último se produce en ocasiones en tonos violentos, pero dentro de la cordura. Hay varias interrupciones y sus conatos de protesta y escándalo.

Se entra en el orden del día.

Continúa la discusión sobre el proyecto de Constitución.

Habla el señor Abadal y consume un turno en contra, versando sobre los títulos Preliminar y Primero. Expone detalladamente la doctrina de los regionalistas y pide que desaparezca del proyecto de Constitución todo lo que constituye o puede constituir un motivo de inquietud espiritual.

El señor Tenreiro, en nombre de los diputados gallegos, pronuncia un discurso analizando el tema de la unidad nacional y el derecho de todas las regiones a gozar de la autonomía.

El diputado Torres (don Humberto), de la izquierda catalana, califica el proyecto de Constitución de más reaccionario que si fuera obra de Calvo Sotelo.

Arizcun, diputado vasco, defiende la autonomía integral.

El señor Estévez, vasco-navarro y de filiación integrista, trata del origen divino del poder público y de la conciencia española que es netamente católica.

Durante los discursos las interrupciones son frecuentes, especialmente cuando hablan los oradores de la derecha. Las frases gruesas y de mal gusto siguen siendo léxico habitual de algunos diputados.

La sesión se levanta a las nueve.

Una enmienda sobre el Estatuto

En el Congreso se ha producido un gran revuelo siendo infinitos y de todos los gustos los comentarios que se hacen acerca de la presentación de una enmienda al proyecto de Estatuto de Cataluña.

Lo que dice el señor Alcalá Zamora

El Presidente del Gobierno señor Alcalá Zamora al conocer el gran revuelo que se ha producido sobre la enmienda relacionada con el Estatuto, dijo que los comentaristas carecen de razón.

No ha habido, ha añadido, sorpresa para nadie. La prensa habló de sus conferencias con los diputados catalanes que de acuerdo con sus indicaciones, han tenido la delicadeza de no comprometer a nadie, ni el criterio del Gobierno, ni el de las minorías, ni el de la comisión.

Como diputado, dijo el Presidente, rogué a amigos íntimos que presentaran la enmienda para deliberar y reflexionar sobre ella.

Cree que con esta resolución se contribuirá a llevar la paz al problema regional.

Una novillada en Medina del Campo

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Ossorio Florit nos ha manifestado esta madrugada que en Medina del Campo se había celebrado una novillada, al terminar la cual el público se echó al ruedo acosando al toro.

La fiera hirió a varios de los toreros espontáneos.

Dijo el subsecretario que al enterarse el ministro llamó por

LA HISTORIA DE LA ISLA DE MENORCA PUBLICADA EN LONDRES EN 1752 Y 1756 POR JUAN ARMSTRONG INGENIERO AL SERVICIO DE S. M. BRITÁNICA EN MENORCA

télefono al gobernador para que destituyera al alcalde de Medina del Campo encerrándole en la cárcel.

Transacción y acoplamiento

Esta madrugada ha recibido nuevamente a los periodistas el Jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora insistiendo en el tema de la enmienda presentada al Estatuto.

Dijo el Presidente que quien estudie la enmienda y el Estatuto de Cataluña comprenderá el sentido de transacción y acoplamiento.

No se trata de un Estatuto intangible y pueden hacerse importantes modificaciones.

Ha terminado el señor Alcalá Zamora diciendo que personalmente defenderá la enmienda.

El señor Besteiro no quiere opinar

El Presidente de la Cámara señor Besteiro al terminar la sesión del Congreso fué abordado por los periodistas que preguntaronle su impresión acerca de la comentada enmienda.

Dijo el señor Besteiro que no se atrevía a opinar sobre la enmienda por no ser ello asunto de su incumbencia. Se limitará el señor Besteiro a decir a la Cámara que se presenta la enmienda que se examine y que se discuta.

Afirmó que el martes de la semana próxima reunirá las

minorías para tratar de este asunto.

Lo que dijo Alba

Nos dijo el señor Besteiro que el señor Alba (don Santiago) le había dicho que con la presentación de la enmienda, se restringe el derecho de los diputados que quieren intervenir en este asunto capitalísimo.

Yo le contesté, dijo el señor Besteiro, que se respetarán todos los derechos de los diputados en especial de los no afectos a grupos.

DEL EXTRANJERO

Declaraciones de D. Alfonso de Borbón

Telegramas de Budapest dicen que un periodista habló con don Alfonso de Borbón, quien le declaró que carecía de programa. Únicamente espera por creer que volverá el tiempo de la Monarquía. Las tentativas prematuras de restauración terminan mal para el país y el Monarca que la intenta.

Dijo don Alfonso que salió de España para el bien del pueblo y que sólo volvería a España por el bien del mismo pueblo.

PRENSA ASOCIADA

REACCIÓN

Semanario de lucha política Precio: 0'20 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

Sábado 12 Septiembre. - A las 9'30. - Sesión de Gran Moda GRANDES PELÍCULAS. - La preciosa producción del Oeste por Tom Tyler

TOM Y SU CUADRILLA

Grandioso y colosal estreno de la grandiosa y emocionante obra de «Cinac» EN LA CORRIENTE

Última creación de la gentil mejicanita LUPE VELEZ con GRANT WITWERS Domingo, a las 4; TOM Y SU CUADRILLA. - Entrada única, 0'30.

Domingo, a las 6'30 y 9'30; EN LA CORRIENTE. - Precios del sábado. (Butaca, 1'40; General, 0'30).

SALON VICTORIA

ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD

Sábado 12 Septiembre. - A las 6'30. - Gran Moda Selecta

EN SILENCIO LA GIOCONDA

Fragmento sonoro por Beniamino Gigli

LA FLAUTA ENCANTADA

Dibujos sonoros, una verdadera obra de arte en su género. ¡Lo mejor de lo mejor!

PRECIOS. - Sábado y domingo tarde: Butacas, 1'00; Palcos, 2'50; General, 0'60; Mezzanine, 0'40.

AVISO. - Se avisa a los señores abonados que al no recoger sus localidades con dos días de anticipación a la sesión sin previo aviso, serán vendidas al público y se perderá todo derecho al abono.

SALÓN TRIANON

Sábado 12 de Septiembre de 1931

ARNALDO

con sus estupendas revistas llenas de frivolidad y gracia

12 NOTABLES ARTISTAS 12

Dirigido por el popular y aplaudido primer actor cómico SALVADOR ARNALDO

TEATRO PRINCIPAL

APARATO SONORO ORPHEO SINCRONIC

Sábado 12 Septiembre 1931. 6'30 tarde y 9'30 noche

Domingo 13 Septiembre 1931. - 4 y 7 tarde y 9'45 noche

CAMINO DEL INFIERNO

Por JUAN TORENA y MARÍA ALBA

PRECIOS y principales

PRECIOS y principales

PRECIOS y principales

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

744 - ¡De Rosa! - ¡Es claro! ¿Crees tú que yo hago las cosas a medias? ¿No te quiere la muchacha? - ¡Sí!... ¡Me quiere!... ¡De todo puedo dudar, menos de su cariño!... - Pues la secuestramos como al secretario, la casamos contigo y todos contentos. Así conseguirás lo que deseas: tu venganza y tu dicha. - ¡Y así conseguiré yo también conocer y abrazar a la hija de mi alma! - exclamó Mari Juana. El Mellao hizo como si no la oyera. - Conque ¿qué te parece mi plan? - siguió diciendo. Por toda contestación, Curro le estrechó una mano. - Si haces eso que dices - balbuceó, - te deberé más que la vida... - Pues a hacerlo voy y al momento... También yo tengo prisa de acabar este asunto. - ¿Pa qué? El bandido no respondió. La expresión de su rostro tornóse aún más sombría. - También yo he de realizar mi venganza - pensó para sus adentros. - También es necesario que yo busque al que me robó la honra, que le encuentre y que le dé su merecido. Ni aun con el pensamiento mencionó el nombre del duque, pero claro es que a él debían referirse las anteriores reflexiones.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

741 - Sí; pero las cosas no se hacen sin una razón. Pa impedir que yo me entendiera con la que todos creen y él asegura que es su hija, no necesitaba llegar a ese extremo. Fué el otro, fué el secretario el que me hirió. Le estorbaba y quiso quitarme de en medio. ¡Y se cree que lo ha conseguido! ¡Y piensa que va a casarse con Rosa!... ¡Todo está dispuesto pa la boda, según ha averiguao el Currita, pero no se casarán! - ¡No se casarán! - exclamó el Mellao. - ¡Yo te lo prometo!... ¿Quieres a Rosa? Pues Rosa será para tí. - Puesto que mi hija le ama - dijo Mari Juana, - usted se casará con ella... ¡Va en ello la felicidad de esa hija a la que no conozco y a la que tanto quiero! Sus ojos se llenaron de lágrimas. Una expresión sombría volvió a dominar en el rostro del Mellao. Al fin y al cabo todo aquello le recordaba su deshonra, y este recuerdo no podía serle agradable a pesar de estar convencido de la inocencia de su mujer y a pesar de sus propósitos de querer como a una hija a la inocente joven fruto de un lamentable error más aún que de una infamia. Hubo otra nueva pausa. Mari Juana se limpió con el revés de la mano las lágrimas que humedecían sus ojos. - ¡Decía usted antes que no tenemos nada que agradecerle! - exclamó dirigiéndose a Curro, - ¡Con nada podremos pagarle lo mucho que

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

“WATERMANN”
— Y —
“PELIKAN”

LIBRERÍA

MANUEL SINTES ROTGER
Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón
Últimas obras recibidas

	Ptas.
Victoriano García Martí.—«En torno del pleito de España»	4,00
Eloy Luis André.—«Españolismo»	5,00
José Antonio Balbontín.—«Romancero del pueblo»	3,00
Manuel Perera y Blanco.—«Tragedia proletaria»	5,00
M. de Unamuno.—«Luciano de Samorata»	3,00
M. de Unamuno.—«La agonía del cristianismo»	5,00
Rosa Arciniega.—«Engranajes»	5,00
Julio de Hoyos.—«Todo un hombre»	3,50
Julio Casares.—«Crítica profana»	6,00
Teófilo Ortega.—«Sesenta y nueve años después»	5,00
E. Hernández.—«El Bridge moderno»	5,00
Carlos Soldevila.—«Fanny»	5,00
Dr. César Juarros.—«La sexualidad encadenada»	7,00
E. Giménez Caballero.—«Trabalenguas sobre España»	6,00
Cogay Wallace.—«Pie grande» (Novela)	5,00
Emilio Zurano.—«El horror al campo y los errores de la ciudad»	5,00
Francisco Agramonte.—«Prim» (La novela de un liberal de antaño)	5,00
F. Hernández Mir.—«La dictadura ante la Historia»	6,00
Ernesto F. Löhrdorff.—«Africa llora» (Jornadas de un legionario)	6,00
W. Fernández Flórez.—«El malvado Carabel»	5,00
Luis de Oteyza.—«El Diablo blanco»	5,00
El Caballero Audaz.—«Paris» (La ciudad de los brazos abiertos)	5,00
E. Barriobero.—«Retrato de los jesuitas»	6,00
Antonio Rios.—«Flores marchitas (poesías)»	3,00
Emilio Zurano.—«El abismo de esta civilización»	5,00
E. de Oria y Senties.—«Tierra de promisión»	5,00
María Martínez Sierra.—«La mujer española ante la República»	3,50
Juan Antonio de Zúñiga.—«Chiripí» (Novela bilbaína)	5,00
Alberto Insúa.—«El amor en dos tiempos»	5,00
Mauricio López Roberts.—«Impresiones de arte»	25,00
Jaime Doménech.—«El mejor Príncipe»	3,00
Edmundo González Blanco.—«El amor en la Naturaleza, en la Historia y en el Arte»	8,00
C. G. Ortiz de Villajos.—«Doña Mariana Pineda»	5,00
Concha Espina.—«La estinga Maragata (7.ª edición)»	5,00
El Caballero Audaz.—«La sin ventura»	5,00
Eliás Erenberg.—«El amor de Juana Ney»	6,00
Edgar Wallace.—«La mano poderosa»	5,00
José Canalejas.—«La política liberal en España»	5,00
Samuel Ros.—«Marcha atrás»	5,00
Antonio de Hoyos y Vinent.—«El derecho a la vida»	2,50
Concha Espina.—«Dulce nombre»	5,00
Augusto Hardisson.—«La oscuridad de la suerte»	4,00
Severino Ojea.—«Síntesis de fonética inglesa»	4,00
Alberto Insúa.—«La segunda Salomé»	5,00
Ernest Tollés.—«Nueva York Moscú»	5,00
Tulio M. Cestero.—«Estados Unidos y Las Antillas»	5,00
Enrique Díaz Canedo.—«Los Dioses en el Prado»	5,00
El Caballero Audaz.—«Horas Cortesanas»	5,00
A. Martínez Olmedilla.—«En coche de plata»	4,00
E. Salazar y Chapela.—«Pero sin hijos»	5,00
Rafael Arévalo Martínez.—«El hombre que parecía un caballo»	3,00
Concha Espina.—«Llama de cera»	5,00
R. Blanco Fombona.—«La bella y la fiera»	5,00
Gustavo Morales.—«Leyendas Toledanas»	2,00
El Caballero Audaz.—«En carne viva»	5,00
Eduardo Zamacois.—«La enferma»	5,00
Emilio Carrere.—«Elvira la espiritual»	5,00
Dr. R. Reyes.—«Ante el momento Constituyente español»	2,00
F. M. Dostvierski.—«Pobregente»	5,00



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(Bailly-Baillière - Riera)
4 TOMOS 4
Sólida encuadernación
Más de 8,500 páginas en junto

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
54 MAPAS EN COLORES
DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA
Datos del Comercio, Industria y Profesiones
Índice GEOGRÁFICO y de PROFESIONES
SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo
NOVENTA PESETAS
(franco de portes en toda España)

ANUNCIAR EN ESTE ANUARIO
ES DAR CON LA EFICACIA DE LA
PUBLICIDAD

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Enrique Granados, 88 y 90 - BARCELONA

SUSCRIPCIÓN A BIBLIOTECA PATRIA

Esta notabilísima y popular Biblioteca, cuyo objeto es combatir la novela pornográfica y naturalista, premiando en Concursos las más excelentes obras de arte, que han laureado libros moralizadores de Menéndez Pelayo, Villaseca, Curro Vargas, Fernández Flores, etcétera, acaba de establecer un servicio de suscripciones anuales, cuyo importe es de DIECISEIS PESETAS.

Estas tienen derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de autores de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN
Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 138, Madrid.

El nombre de profesión... domicilio... provincia... de... calle... número... se suscribe a BIBLIOTECA PATRIA, con esta fecha... Firma...

Fecha... de... de 193...
NOTA.—Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar contra del suscriptor, siendo de cuenta de éste los gastos de giro.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana, seda en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

RONDAYES MALLORQUINES

D'EN JORDI DES RECÓ (Mo. Antoni M. Alcover)
Gran colección de rondalles populares de l'illa de Mallorca. Actualmente hi ha onze toms publicats, y alguns més en preparació. És el llibre més llegit a les Balears.
De casi tots els toms s'ha fet segona edició.

Preu de cada tom: 2 pesetes
Es venen en la librería d'en MANUEL SINTES ROTGER, Plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caudales, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas con los más artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirijanse a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Principado número 17, Mahón.
Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón.

742

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

le debemos! Mi esposo le debe la vida, y yo... yo le debo aún más: le debo el saber que la hija que me robaron, la que he buscado inútilmente durante tanto tiempo, es Rosa, la que para todos pasa por ser hija del tío Migajas... Como madre no podía usted haberme hecho un favor más grande.

—Ese favor no es debido a mí—repuso el joven,—sino a la casualidad; la casualidad fué la que hizo que yo escuchara en la venta la conversación del duque y su secretario, por la que supe lo de la pensión que colocaban bajo una piedra junto a la ermita con destino al tío Migajas, y todos los otros detalles que ya les he referido...

—Bien—le interrumpió el Mellao, como si le molestaran aquellos recuerdos.—¿A qué hablar de lo que ya todos sabemos? Aquí, lo importante, es ayudarte a conseguir lo que te propones: tu venganza y tu dicha... La primera la conseguirás esta misma noche.

—¿Esta noche?—exclamó Curro con ansiedad.

—Sí.

—¿De qué manera?

—Oye lo que tengo pensao.

—Sí, dígame usted—agregó Mari Juana,—y oyéndolo, se convencerá de que nuestra gratitud es algo más que vana palabrería.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO

743

El joven prestó toda su atención. Después de una breve pausa, el Mellao habló de esta manera:

—Después de mucho pensar en el asunto, he decidido apoderarme del secretario.

—¡Apoderarte del secretario!—le interrumpió con extrañeza Curro.

—Sí, es lo más urgente.

—¿Pa qué?

—Primero, pa que, teniéndole en nuestro poder, te vengues de él como te dé la gana; después, y principalmente, pa estorbar su boda con Rosa. Te he prometido que no se casarán, a pesar de que el Curita dice que están los preparativos mu adelantados, y yo cumplo siempre lo que prometo.

El rostro de Curro animóse con una expresión de alegría.

—Es verdad—dijo,— así se evita el casamiento y hallo ocasión de vengarme de ese hombre...

Y añadió con inquietud:

—Pero no ha de ser tan fácil apoderarse de él.

—Eso es cuenta mía—repuso el Mellao.—Te aseguro que esta misma noche caerá en nuestras manos. Una vez conseguí esto, pensaremos en lo demás.

—¿En qué más?

—En apoderarnos también de Rosa.